



# “小网格”里见“大民生”

## 汇川区2800余名机关企事业单位党员干部下沉网格赋能基层治理

随着“力量下沉·网格赋能”行动的持续推进,汇川区2822名机关企事业单位党员干部编组下沉网格,常态化参与网格工作,及时掌握解决群众诉求,发挥各级党组织和广大党员干部在基层治理中的战斗堡垒作用和先锋模范作用,实现“小网格”服务“大民生”。

### 从解决一个问题到解决一类问题

“每餐只需8元,就能让我们吃到经济实惠又干净可口的饭菜。”外卖小哥杨超说。

近年来,为解决外卖小哥、网约车师傅、户外劳动者等“三新”组织群体就餐不便问题,汇川区搭建起“社区+商铺+‘三新’组织群体”三方联动平台,将社区人员、商铺人员等力量下沉到网格中,解决“三新”组织群体就餐需求。截至目前,200余家商铺加入“邻里商铺”,为“三新”组织群体提供优惠服务1000余次,解决“三新”组织群体急难愁盼问题50余个。

这是高桥街道以组建“邻里商铺联盟”为抓手,延伸服务触角,以“心连新”服务模式,切实加强党对新兴领域组织群体的政治引领、关心关爱

的生动实践。

同心共建,才能激发“新”动能。高桥街道结合快递员、外卖小哥走街串巷、灵活快捷、进楼入户的职业属性,引导“三新”组织群体就地变身“流动网格员”,发挥“流动探头”优势,参与社区共建共治工作。目前,已吸纳36名外卖骑手、快递配送员、网约车司机加入“邻里小哥”志愿服务队,共开展志愿服务13次。

### 以“点的突破”带动“面的提升”

近日,在大连路街道贵阳路社区阳光世界小区,睦邻议事亭聚集了不少居民,大家你一言、我一语,向社区网格员反馈生活中的急难愁盼。

该睦邻议事亭是为满足群众需求,社区深入开展“红色美丽楼栋”建设的成果之一。社区网格员会定时到议事亭收集群众意见,并协调各方力量帮助解决问题,让小事不出网格,大事不出社区。

洗马路街道结合街道多元治理实际,开展“力量下沉·网格赋能”行动,推选“第一网格员”和“网格员”130名,报到在职党员1836名,组建红色宣讲、公益帮扶、社区治理等先

锋队伍18支,常态化开展服务活动,着力提升居民的幸福感和满意度。

完善基础设施、增设充电桩、划定停车位、开展环境卫生整治、消除安全隐患、加装电梯、安装共享晾衣架……汇川区聚焦“一老一小”服务、环境治理等群众身边小事,以“社区服务日”为载体,引导志愿服务、公益慈善、邻里互助等力量进网格,为低保对象、独居老人等特殊群体提供家政维修、政务代办、就医送药等精细化服务。同时,积极孵化培育社区社会组织,为居民提供多样化的专业服务。

### 促“下沉力量”变“服务队伍”

“我们社区四厂家属院的环境卫生一直是个老大难问题。自从区发改局干部来了后,会同社区组织群众召开坝坝会、入户走访,号召居民自治管理,积极协调部门资源,终于成功解决了问题。”说起“力量下沉·网格赋能”工作,上海路街道长征社区党总支书记、居委会主任李敏连连称赞。

汇川区将“力量下沉·网格赋能”与“红色美丽楼栋”创建工作紧密结

合,充分发挥网格化管理服务优势,集中把汇川区级机关企事业单位下沉干部、各级在职党员干部报到人员、社区联户长进行编组,对辖区群众开展政策宣传、整治环境卫生、纠正不文明行为等。同时延伸治理链条,探索创建“红色物业”服务模式,实行社区党组织、业主委员会、物业公司“三方交叉任职”,发挥“红色议事厅”“幸福餐桌”“红色管家”等作用,提供“红色代办、预约上门”等服务,着力打造高效便民服务“15分钟服务圈”。

其中,洗马路街道组织辖区内100家“江城星店”为优秀楼栋红管家、楼栋长提供商品打折、物业费减免等优惠。开展深化诉源治理行动,完善诉前调解机制,依托“一中心一张网十联户”工作机制,坚持以“党建引领、社区主导、多方参与、综合治理”为工作主线,打造“仁和苑社区诉源治理工作室+其余7个社区工作站”的诉源治理创新点,每周四定点组织专业法律工作者受理居民法律咨询业务,目前已接待法律预约咨询18件。

(袁瑶 马红梅)

## 余庆县 流动党员聚“云端” 教育管理更智慧

冬日,寒意袭人。晚上8点,余庆县花山苗族乡万里村党总支的网上主题党日活动却气氛热烈,该村党总支书记田茂先正组织流动党员进行理论学习。“以这样的形式组织流动党员进行理论学习,在我们村已是常态。”

流动不流失,离家不离组织。随着党员流动数量、范围的逐渐增加,流动党员的教育管理和作用发挥已成为当前党建工作的重要内容。余庆县抢抓国家数字乡村试点县建设机遇,坚持数字党建思维,将流动党员组织生活从线下搬到线上,不仅方便了联系、教育管理流动党员,也使流动党员的作用得到进一步发挥。

该县通过开展党员找组织、组织找党员行动,对全县流动党员流入地址、外流原因、学习生活等情况等信息进行全面摸排,按照一人一档原则建立动态工作信息台账。以党支部为单位,党组织书记、班子成员作为联络人,采取一对一和一一对多的方式负责日常联络,及时精准掌握流动党员相关信息。

针对流动党员数量大、分布广等特点,该县创新设置网上党支部,按照地域相邻、工作相近原则,将1155名流动党员编组、组建116个网上党支部,让流动党员离乡不离党。

为推动流动党员组织生活常态化,该县探索建立了“7·20”主题党日活动机制,依托腾讯会议、钉钉直播、微信直播等方式,在每月7日20时,准时组织流动党员开展线上主题党日活动。坚持“固定动作+自选动作”相结合,明确每月活动主题,将政治理论学习、谈心谈话、为家乡建言献策作为重要内容,调动广大流动党员的参与积极性。

“每月7日晚上的8点,网上党支部书记都会组织我们以视频直播方式开展理论学习,了解我们在外工作和生活情况,还向我们介绍老家的发展动态。虽远在千里之外,但我们依旧能够感受到家的温暖。”远在江苏省无锡市务工的余庆县敖溪镇什字村党员梁正书说。

据统计,2023年以来,该县各网上党支部已组织开展主题党日活动355场次。

(张齐)

## 黄溪村

### 特色产业助乡村振兴

本报讯 “去年铁罐饭的整体运营不错,今年大家再加把劲,把品牌打造得更好。”

“铁罐饭是一个不错的发展方向,村民们富了起来,村集体经济的收入也越来越稳定了。”

走进桐梓县芭蕉镇黄溪村,干净的道路四通八达,别致的农家小院依山而建,错落有致。在黄溪村村支两委会议室室内,该村党支部书记、村委会主任姬敏正和干部们细算收入。

“在村集体经济的发展上,我们开辟了互利共赢的新路径,村集体经济实现从散到聚、从弱到强、从少到多的转变。”说起村集体经济的发展,姬敏滔滔不绝。

2022年5月,黄溪村打出了以乡村特色美食“铁罐饭”为主的农家乐。铁罐饭选用当地农家腊肉、豆角、土豆等食材焖制而成,柴火炭烤带来的独特香味,使得米饭清香可口,配上油滋滋的腊肉,每吃一口都是家乡的味道。

铁罐饭的不断发展,让黄溪村的种植养殖产业实现质的飞跃,群众们将腊肉、团豆、苕粉等农特产品销售给农家乐,有了稳定的销售渠道。“平时我们的农特产品基本上都是村里来收购,价格也不错。”黄溪村村民宋忠禄说。

同时,黄溪村积极探索“互联网+”经济发展新模式,通过线上直播代销,让当地的农特产品“飞”出大山,销往重庆、贵阳、遵义等地。

“黄溪村的农特产品比较多,我们通过朋友圈、抖音等平台进行宣传和销售,让农特产品出村进城。”黄溪村驻村第一书记李东强说,这样不仅可以让当地村民增收,村集体经济也得到了壮大。2023年,该村集体经济收入达到38万元。

此外,在驻村工作队的努力下,去年11月,中国银行派驻到黄溪村的驻村干部杨胜军争取到10.5万元资金,购买了70盏路灯,为村民们夜晚出行提供了便利。

“下一步,我们将抓好品牌强产业,抓好产业强基础,立足资源禀赋,持续发力,实现村集体经济由‘输血式’向‘造血式’发展转变,让乡村振兴的底色更亮、成色更足。”姬敏说。(陈桂良)

## 图片新闻



近年来,新蒲新区新舟镇依托优良生态环境,采取“党支部+专业合作社+基地+农户”的组织方式,大力发展“一村一品”特色产业。新舟镇群乐村以胡柚为主导产业,打造近280亩示范种植基地,带动群众种植1000余亩。图为近日,游客在采摘胡柚。

(简星 摄)

## 余庆县医疗保障局

### 医保政策宣传进万家

本报讯 (记者 张婷)为营造主动及时参保缴费的良好氛围,连日来,余庆县医疗保障局利用赶集日、群众会等契机,以深入一线、走家入户等方式开展“医保政策进万家,为民服务我先行”活动。

余庆县医疗保障局组织党员干部、业务骨干通过发放宣传资料、面对面讲解等方式,为群众解读2024年城乡居民医疗保险参保缴费、就医报销、转诊备案、异地就医等事宜,进一步提高群众对2024年城乡

居民医疗保障政策的知晓率。

同时,参加宣传活动的党员干部还当起手机缴费“指导员”,现场为群众做好手机缴费解释引导,针对无操作条件群众,现场做好代缴服务,为群众提供参保便利。

据悉,余庆县医疗保障局将持续开展为期一个月的“医保政策进万家,为民服务我先行”活动。截至目前,已开展政策宣讲活动30余场次,发放宣传资料3万余份。



社会主义核心价值观  
富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

# 手牵手参与志愿服务 心连心创造和谐环境

